
    

 

 

Estadística aplicada al Periodismo 

 

Alumno: ________________________________________ 

Grupo: _________   Fecha: 18 de mayo de 2015 

 

Ejercicio 1. En el siguiente recuadro, contesta a las siguientes preguntas de elección múltiple (5 puntos): 
 

 PREGUNTA 
1.A 

PREGUNTA 
1.B 

PREGUNTA 
1.C 

PREGUNTA 
1.D 

PREGUNTA 
1.E 

 
(a) 

 

     

 
(b) 

 

     

 
(c) 

 

     

 
(d) 

 

     

 

 

 
 
Las siguientes tablas y gráficos están obtenidos a partir de los datos disponibles en 
www.transparencia.org.es/. 
 
  

http://www.transparencia.org.es/


    

 

 
 

 
 
 
Señala cuál de las siguientes opciones es verdadera: 
 
Pregunta 1.A) La clase modal del índice de percepción de la corrupción (IPC) es: 
 

(a) (0, 25] 

(b) (25, 50] 

(c) (50, 75] 

(d) (75, 100] 

 
 
Pregunta 1.B) El porcentaje de países con IPC menores o iguales a 50 es aproximadamente igual a: 
 

(a) 50,86% 

(b) 66,67% 

(c) 70,29% 

(d) Ninguna de las anteriores. 

 
 
Pregunta 1.C) La clase mediana del índice de percepción de la corrupción (IPC) es: 
 

(a) (0, 25] 

(b) (25, 50] 

(c) (50, 75] 

(d) (75, 100] 



    

 

 

 
 

 
 
Pregunta 1.D) Las tablas anteriores definen cuatro categorías de IPC para los años 2013 y 2014. El 
porcentaje de países que no han mejorado (es decir, no han subido de categoría) en 2014 respecto a la 
categoría que tenían en 2013, es aproximadamente igual a: 
 

(a)   2,9% 

(b) 90,9% 

(c) 94,3% 

(d) Ninguna de las anteriores 

 
 
Pregunta 1.E) Dentro de los países que en 2013 obtuvieron una puntuación en la primera categoría, es decir 
(0,25], el porcentaje de países que subió de categoría es aproximadamente igual a: 
 

(a)   2,9% 

(b)   5,6% 

(c) 14,7% 

(d) Ninguna de las anteriores 

 
 
  



    

 

Ejercicio 2. En el artículo “Transparencia de los partidos políticos” aparecido en la versión digital del diario 
El País http://elpais.com/elpais/2015/04/29/media/1430319335_824957.html se presenta la siguiente tabla 
sobre la disponibilidad  de información en las páginas web de los principales partidos políticos españoles. 

 

 
 
Observaciones:  
 

 En los apartados siguientes, se entiende como “nivel de cumplimiento” el valor que recibe cada partido 
en función de la información disponible en su página web. Es un valor entre 0 y 10.  

 

 Cuando nos referimos a que un partido NO publica información sobre algún tema, significa que no la 
publica ni parcial ni totalmente. 
 

 Cuando nos referimos a que un partido SÍ publica información sobre algún tema, corresponde al valor 
SÍ en la tabla, es decir, no incluye al valor Parcial. 

  

http://elpais.com/elpais/2015/04/29/media/1430319335_824957.html


    

 

(a) Si selecciona un partido al azar entre los incluidos en la tabla anterior, ¿cuál es la probabilidad de que su 
nivel de cumplimiento sea inferior a 10? (1 punto) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(b) Si selecciona un partido al azar entre los incluidos en la tabla anterior y con un nivel de cumplimiento 
inferior a 10, ¿cuál es la probabilidad de que su página web NO contenga información sobre el curriculum o 
datos biográficos de cada uno de los candidatos incluidos en las listas electorales?  (1 punto) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(c) ¿Son independientes los eventos “El partido SÍ publica en su página web información sobre presupuestos 
(dos últimos ejercicios) con la última liquidación presupuestaria” y “El partido SÍ publica en su página web 
una declaración sobre la inexistencia en las listas electorales de procesados por corrupción? Justifique su 
respuesta (1 punto). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

 

Ejercicio 3. El estudio 2950 sobre “CALIDAD DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS” del Centro de 
Investigaciones Sociológicas, incluía la siguiente pregunta 
 

 

Recientemente el Gobierno ha presentado un proyecto de Ley de Transparencia, Acceso a 
la Información y Buen Gobierno, ¿ha oído Ud. hablar de este proyecto de Ley? 
 

 

La siguiente tabla muestra los resultados obtenidos en el mencionado estudio. 
 

 
 

a) Calcule un intervalo de confianza del 95% para el porcentaje de personas que conocen la Ley de 
Transparencia, Acceso a la Información y Buen Gobierno. (1 punto) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    

 

b) En su artículo “Pueblo informado vale por dos”, el prestigioso politólogo Maṣe Damu argumentaba 
que una sociedad puede considerarse bien informada si la proporción de ciudadanos informados es  
mayor que la mitad de la proporción de ciudadanos no informados.  
 
¿Cree que los resultados del estudio 2950 permiten afirmar que la sociedad española está bien 
informada respecto a la Ley de Transparencia, Acceso a la Información y Buen Gobierno?  

Justifique su respuesta mediante el contraste de hipótesis  
        
        

 , donde p es la proporción de 

personas que ha oído hablar de esta ley. (1 punto) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



    

 

ANEXOS 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
  



    

 

Soluciones 

Ejercicio 1 

1A: (b) 
1B: (c) 

1C: (b) 
1D: (c)  

1E: (c) 

Ejercicio 2 

(a) 9/12 = 0.75 

(b) 2/9 = 0.222 
(c) Son independientes puesto que 6/12 * 8/12 = 4/12 

Ejercicio 3 

(a) 0.341 -+ 1.96*root(0.341*0.659/2480) = [0.32234264 ; 0.35965736] 

(b) (0.341 - 0.333)/root(0.333*0.667/2480) = 0.845 

Como 0.845 < 1.64 entonces no se rechaza p≤1/3 y se concluye que la población 

no está bien informada. 

 


